Formule per soluzione
trigonometrica

triangoli rettangoli

Con geogebra, derive, cabri, excel




Vista Algebra v Vista Foglio di calcolo ~ Protocollo di costruzione
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hiia) &5 ik 34 Testo A9 "

-@ y=60.03° 33 Numero B8 B8=6

Numero
-0 d=0.87
-0 e=05
-0 =05
-0 g=0.87
-0 h=0.87
Punto
-@ A=(0,0)
-@ B=(0,6)
-@ C=(3.46,0)
Segmento
-@ a=6.93

-@ b=3.46 39/ Numero BS B5=0.87
-@ c=6

cla 0.87 || 35/Numero B9 B9 = £.93
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b
6,01 cm

calcolo ipotenusa, cateti, in triangolo rettangolo

ipotenusa a, cateti b, ¢ :
pitagora

b = a * sin[beta) Risultato: 6,01 cm
b =a%coslgamma]  piqyitate: 6,01 cm a = sqri[b"2+c°2)
a = b/ sin(beta Risultato: 7,82

e S pis b = sqrtfa*2-c’2) Risultato: 6,01 cm
a = b / cos[gammal] Risultato: 7,82 cm

Risultate: 7,82 cm

c = a* sinf[gamma] Rijsultato: 5,00 cm ¢ = sqrt(a"2-b*2) Risultato: 5,00 cm
G- oslum) Risultato: 5,00 cm

Risultato: 7,82 cm

a=c/coslbeta)  Risultato: 7,82 cm

a = ¢} sin[gmmal)

b = ¢ * tan(beta) Risultato: 6,01 cm

c= b*tan[gamma) Rjsultato: 5,00 cm

Calcolatrice

StopI Annulla “a*sin[h]

|6,l]1 cm
invI sinlcosl tanlsqrtl * I Inlloglabsl piI ( | ] | +| 2 | X| ! I




Risultato: 0,83

¢ = a sin[gamma)

c = a * cos(beta)

c
6,01 cm







88 Algebra dtriangolola.mth

##1: “triangolo rettangolo: formule per calcolare vari elementi"
#2: ‘cateti b.c ,ipotenusa a ; angoli B, v, « , radianti { o gradi)"
#3: b a* sin{p) ; a * cos{y)"
Y¢ = a * sin(y) ; a * cos{p) "
Ta b /7 sin{p) = b / cos{y) "
¢ 7/ sin{y) 35 ¢ 7/ cos{B)
c »* tan{p)"

* tan(y) v

7.21

a* sin{P) ; a * cos{y)"

a-SIN(B.6)

a-C0S{1)




%Algebra diriangolola.mth E| 1

a * sin{y) 3 a * cos{(pB) "

a-SIN{1)

a-C0S{@.6)

=h / sin{B) = b / cos{y) "
=c 7/ sin{y) 35 c 7/ cos(B) "
4
SIN(B.6)

4
COS{1)

6
SIN{1)

6
C0S{8.6)




c * tan{3)"

b »* tan{y) "
h := 6-TAN{(B.6)
#42: 4.1
#43: ¢ = 4-TAN{(1)
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a*x sin{p) ; a * cos{y)"
a * sin{y) 35 a * cos{(B) "
"sin{B)= b 7 a"
4
35 b
8.5
"cos{gamma)= h Za"
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"sin{y) = ¢ za"

"cos{P)=c za"
6
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A B E F

1 |a 6,91 b = a * sen(beta) 3455

2 |b _ b = a * cos(gamma) 3,455 _

3 |c 6 ’ ‘ ‘

4 |beta 30 0,52 c:= a*sen(gamma) 5,98423554

5 |gamma 60 1,05 c= a*cos(beta) 5,98423554

5 | | J

7 | |valori da usare nei calcoli 'ghlwn(beta) 5,91 l\

: a=b/coslgamma) 6.91 | %
_ \ fbeta N
a= c/senigamma) 691 \a _-
iiﬁ"mxz:{caﬁ(ﬁéiﬂ _’. 6.91 § 1) \ ‘
b=c*tan(beta) 3.455 \
c=b*tan(gamma) 5,98423554 Jaire
| | | 5
sen(beta) = b/a 0,5
’cos(gamma = bh/a ‘ 0,5‘
sen(gamma)= c /a 0,866025404 sen(gamma) 0,866025404
cos(beta) = c/a 0,866025404 cos(beta) 0,866025404
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beta 30

gamma 60

=RADIANTI(B4)

=RADIANTI(B5)

S e R b = a * sen(beta)

~_b=a" cos(gamma)

c:= a“sen{gamma)

¢ = a*cos(bheta)
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valori da usare nei calcoli

_a=b/sanfbets)

a=c/ cosfbeta)

b=c*tan(beta)

c=b*tan{gamma)

sen(beta) = b/a

cos(gamma = b/a

|

sen{gamma)= c /a

cos(beta) = c/a

a=b/ cos(gamma)

a=c/sen(gamma)

|

|

|
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=B1*SEN(C4)
=B1*COS(C5)

=B1*SEN(C5)
=B1*COS(C4)

=F1/COS(C5)

~FA/SEN(CS)
_F4/COS(CH)

=F4*TAN(C4)
=F1*TAN(C5)

=F1/B1
=F1/B1

=F4/B1
=F4/B1

|

~sen(gamma)

cos(beta)

=SEN(C5)
=COS(C4)




Vista Algebra » \ista Grafica

boAgle triangolo reftangolo: formule per calcolare
@ a=157rad golo 1§ . .

@ p=0.69rad elementi in funzione di lati, angoli, noti
- @ y=0.88rad
- Numero 7-
f b=4.97 b=a" sin(p) b= 4.97
d=6.02 H R f=5 - =
T PltiQOf: " ; b=a" cos(y) sinf=bla
distanzaAC = 6 a=./(6"2+6"2) a=bisin() __,, COSV" bla
=7.81 =7
Sk b=J/781:26%2) a=b/cos(y)

LT c= J/(7.8172512)

/. Punto
-@ A=(0,0) c=a"cos(p) siny=cla

@ B=(50)
@ C=(0.6) cosp =cla

7 Segmento

c=a"sin(y)

a=clsin(y)
a=clcos(B)

lunghezze calcolate, risultati in vista algebra
lunghezze, angoli letti con icona

a=1.57 rad
y=0.88rad

2

4

3
b AB =5
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’”&."g?,'i 1.57 rad i celle A1..B5 : valori da usare per calcoli Lle c|EEE =~
B

@ B=069rad eseguiti in celle A7..B20 & 2
~(@ y=0.88rad

W umora ' b=a*sin(B) b=497
b=a*cosfy) ° sinB=bla
cosy = bla

7.81
4.97

6
0.69
0.88

distanzaAB = 5 »
distanzaAC = 6 a=blsin(f) __..

e=7.81 a=b/cos(y)
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c=a" sin(y)

c=a"* cos(p) siny = cla
cospP=cla
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a=clsin(y)
a=clcos(p)
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= Segmento | 2 o o
-@ a=781 logghezze calcolate, risultati in vista algebra

-0 ¢=6 lunghezze, angoli letti con icona
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c = b*tan(y)
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'triangolo rettangolo: formule per calcolare
elementi in funzione di lati, angoli, noti
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Nome

Definizione

Valore

' TESIO AT

d

Numero B7

Al sin(Ad)

B7 = 4.97

Numero B8

Al cos(AS)

B8=4.98

Numero B10

Al sin(AS)

B10=6.02

Numero B11

Al cos(Ad)

B11=6.02

Numero B13

A2 I sin(Ad)

B13=7.81

Numero B14

A2 I cos(As)

B14=728

Testo A16

" lall

Testo A17

" lall

Numero B16

A3 I sin(As)

B16=7.78

Numero B17

A3 cos(Ad)

B17=7.78

Testo A19

" Ibll

Testo A20

" lcll

Numero B19

A3 tan(Ad)

B19=485

Numero B20

AZ tan(AS)

B20=6.01
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¥ \ista Foglio di calcolo

golo
a=90°
B =29.97°

b Vista Grafica

b=asin(f) sin(B)=bla
b=acos(y) cos(y)=bla

c = asin(y) sinfy) = cla
c=acos(B) cos(B)=cla

y=60.03°

0.5(d) sin(30°)=05 (e)

0.87

cos(60°)=05 (f)

sin(60°)= 0.87 (g)
cos(30°) =0.87(h)
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